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ЦЯЖКАСЦ1 ПРЫ ПРАВЯДЗЕНН1МАБ1Л13АЦЫЙ 
НА БЕЛАРУСК1Х ЗЕМЛЯХ 

У ГАДЫ ПЕРШАЙ СУСВЕТНАЙ ВАЙНЫ

Анал1зуецца працэс правядзення м абiлiзацы i на беларусю х землях у  перыяд  
П ерш ай сусвет най вайны. Р общ ца вы вад аб  яе  nасnяховасцi.

К лю чавы я словы: М агт ёуская губерня, прызыу.

Ужо у лшеш 1914 г. на беларусюх землях пачынаюць право- 
дзщца мабшзацьи запасных у армда. Колькасць прызыушкоу-бе- 
ларусау вагаецца у розных айчынных даследчыкау Адзiнага мер- 
кавання па гэтаму пытанню да сённяшняга часу няма. Пераваж- 
ная большасць псторыкау сыходзщца на тым, што за увесь час 
вайны з беларусюх земляу было прызвана крыху болей за 800 000 
чалавек [1, с. 436]. Прыблiзна такую ж лiчбу называе i У.В. Ля- 
хоусю [2, с. 38 -  39]. 1стотна адрознiваюцца хiба што звестю па- 
дадзеныя В. Карнялюком (923 200 чалавек) [3, с. 177 -  180]. Маш- 
табы мабшзацын на беларускiх землях i сапрауды уражвалк Калi 
у цэлым па 50-щ губернях Расiйскай iмперыi на працягу вайны 
было мабшзавана 47,4 % працаздольных мужчын, то у Магшёу- 
скай губернi -  50,7 %, Вщебскай -  52,2 %. Што ж тычыцца за- 
ходшх раёнау Беларусi, якiя затым аказалюя пад нямецкай акупа- 
цыяй, то там праводзшася амаль пагалоуная мабшзацыя мужчын- 
скага насельнiцтва [4, с. 42]. Дадзеная статыстыка дае падставы 
характарызаваць насельнiцтва беларускiх земляу, як «масава ма- 
бiлiзаванае грамадства» [5, с. 211].
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Напружаная атмасфера, абумоуленая блiзкасцю фронта, аса- 
бютыя крыуды прызыушкоу на бюракратызм i чэрствасць адмшь 
страцыр масавы хабар i чыноунщюя злоужыванш прывялi да 
шматлiкiх выступленняу навабранцау. У пераважнай сваёй боль- 
шасщ яны насiлi спарадычны характар i былi выклiканы мясцо- 
вымi асаблiвасцямi прызыуной кампанii (дрэнная арганiзацыя хар- 
чавання на зборных пунктах, хiбы пры перавозцы салдатау i г.д.). 
Але некаторыя выступленш насiлi яскрава выражаны класавы ха
рактар. Так цэлая хваля разгромау маёнткау мабiлiзаванымi на вай- 
ну сялянамi пракацшася па Мазырскiм, Iгуменскiм, Мiнскiм, Го- 
мельскiм, Рэчыцюм, Лепельскiм i шшых паветах Беларусi [1, с. 435].

Варта адзначыць, што шмат непаразуменняу i канф л^ау было 
выклiкана у сувязi з наяунасцю у пэуных катэгорый насельнiцтва 
«брош» ад службы у войску. Яе мелi цэлы шэраг служачых розных 
прадпрыемствау i установау. У першую чаргу гэта тычылася тых, 
хто працавау непасрэдна на абаронных заводах щ актыуна спрыяу 
забеспячэнню армii харчам i фуражом. Напрыклад, з’езд прадстау- 
нiкоУ Губернскiх харчовых камiтэтау, я к  праходзiу у Маскве, пры- 
няу наступную пастанову:

«Прадаставщь адтэрмiноУкi па прызыву у войска наступным 
катэгорыям служачых у арганiзацыях i увогуле працуючых па на- 
рыхтоуцы сена для войска i насельнiцтва:

а) раённым загадчыкам i iх памагатым;
б) загадчыкам прэсавальных пунктау i iх памагатым;
в) тэхнiкам па прыёмцы i адпрауцы сена;
г) бухгалтарам, сакратарам i загадчыкам справаводства;
д) прэсавальшчыкам;
е) пастаянным возчыкам, яюя заключылi дамовы на перавозку;
ж) па пастановах губернсюх харчовых камiтэтах, пастаушчы- 

кам сена» [6, арк. 6 адв.].
Мясцовае насельнiцтва не заужды прыязна ставiлася да тых, 

каму удалося не трапiць на прызыуныя участкi. Шмат у якiх вёс- 
ках i гарадках, людзi даносш на суседзяу, якiя пазбеглi прызыва цi 
дэзерцiравалi з армii. Таюх даносау у 1915 г. было так шмат, што 
ваенны мшютр А.А. Палiванау прыйшоу да высновы, што Мшютэр- 
ства унутраных спрау надае занадта шмат увагi ухшенню ад пры
зыва i натсау пра гэта мiнiстру унутраных спрау [5, с. 209].

Не спрыялi актыунаму папауненню вайсковага кантынгента 
шматлшя хiбы мясцовых уладау пры правядзенш мабшзацый-
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ных кампанш. Так у снежш 1915 г. у датэрмшовы прызыу наваб- 
ранцау, праведзены мабiлiзацыйным парадкам, аказалiся прыня- 
TbiMi на ваенную службу некаторыя маладыя людзi: не дасягнуу- 
шыя прызыунога узросту (нарадзiлiся пазней за 1896 г.), i тыя, 
хто належау да насельнiцтва, вызваленага ад выканання ваеннай 
павiннасцi [7, арк.11 адв.].

Асобныя праблемы узшкш i з добраахвотшкамр яюя мелi «бра
ню», але ж жадалi iсцi на фронт. Дзяржауныя i ваенныя асобы праз 
некалькi дзён пасля пачатку мабiлiзацыi проста не прадугледзелi 
таго, што у ваенны час могуць быць такiя асобы. Толькi 23 лшеня 
цар адобрыу правiлы аб залiчэннi добраахвотшкау на службу [5, 
с. 208]. Тым не менш, яшчэ у лiпенi 1917 г. можна было назiраць 
наступную сггуацыю: «некаторыя асобы, якiя не маюць нiякiх пау- 
намоцтвау, самавольна набiраюць добраахвотнiкаУ, i, не будучы ас- 
вядомленымi як i куды ix накiроУваць, кiдаюць ix затым на волю 
лёсу» [8, арк.145].

Але ж, нягледзячы на усе цяжкасщ, ураду удавалася паспяхова 
праводзiць шматлшя мабiлiзацыi. Яука навабранцау амаль на усе 
прызыуныя участи краiны была вельмi высокай. Гэта дазваляла пад- 
трымлiваць колькасны склад дзеючай армй на патрэбным узроУнi.
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УДК 355.4
В.Н. Суряев 

ОФИЦЕРЫ РУССКОЙ АРМИИ В ВОЙНЕ С ЯПОНИЕЙ 
(1 9 0 4  -  1 9 0 5  гг.)

С т ат ья посвящ ена м орально-психологическом у сост оянию  русского  оф и
церст ва в ходе русско-японской войны  и, преж де всего — от нош ению  к вы полне
нию  воинского долга.

К лю чевы е слова: Бенинсон, Япония, Д альний  Вост ок, Н.Н. Головин.

Обострение геополитических и экономических противоречий 
между великими державами в начале ХХ века вызвало целый ряд 
войн и вооруженных конфликтов. Одной из таких войн явилась 
русско-японская война, причиной которой стало стремление каж
дой из сторон усилить свое влияние на Дальнем Востоке и в Китае, 
обеспечить контроль над побережьем Тихого океана.

Следует отметить, что в военной прессе той поры регулярно 
публиковались материалы, показывавшие необходимость Дальне
го Востока для развития России, точно формулировались причи
ны, вызвавшие нападение Японии. Поэтому русское офицерство, 
несмотря на то, что от политики в «чистом» виде было весьма да
леко, в военно-политических вопросах являлось достаточно инфор
мированным, и осознавало государственные интересы.

Патриотические настроения офицерства были столь сильны, 
что многие из служивших в других регионах брали отпуска и са
мостоятельно уезжали воевать в передовые отряды русских войск. 
Один из офицеров писал о своих товарищах: «...все лучшее, сме
лое, энергичное хлынуло на войну ... перед глазами стояла яркая, 
светлая цель -  защитить Родину, пожертвовать собой ради нее» 
[1, с. 203].
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